

Anuncios en cuarta
plana, 5 céntimos de
peseta la línea.

Los permanentes,
los que se publican
en las demás planas
y los comunicados, a
precios convencionales.
Los originales
no se devuelven.

La Región Extremeña

DIARIO REPUBLICANO

CONTINUACIÓN DE "LA CRÓNICA".

Badajoz. — Año LXI. — Núm. 12.440

Edición y Administración: Arco Agüero, 18

Lunes 13 de Diciembre de 1915

El pueblo duerme

Si, el pueblo duerme. Este pueblo es español, tozudo y bostezón, duerme. Su cuerpo es un poco y pesado leño de invierno. La bienhechora savia ha cesado de circular por sus arterias, antes infladas y dispuestas a estallar y ahora vacías y ateridas.

Un ambiente de parálisis general se respira por doquier. Y el cruel microbio de la inmovilización del organismo ha setan despiadadamente diseminado, que ya el contagio se hace poco menos que incortable.

Atravesamos el invierno, el aterido y cruel invierno español. Un invierno que con su manto de nieve lo envuelve todo, lo espiritual y lo material. Invierno en la política, invierno en la intelectualidad, invierno en la opinión. Todo es frío glacial. Inercia.

Si Larra, el Figaro, volviese a la vida, nos arrojaría al rostro, por vez segunda, aquella célebre e incontestable interrogación, inspirada en los yermos campos de esta bendita tierra de hojarascas:

«Dónde está España?»

Tal es nuestra vergonzosa quietud en tiempos en que tan necesitados nos halamos de los incesantes vaivenes y de las energéticas actitudes.

Pero ¿es que se puede estar quieto, tranquilo, cuando vemos ante nosotros a España convertida en una miserable carreta, cuando no vemos ante nosotros más que la carneomida piel de España?

El Gobierno sigue desgobiernando, re-memorando, emulando a aquel otro Gobierno que hizo tristemente célebre el 98.

Y un hombre, no queriendo ser comensal del banquete en que quizás circule como principal manjar el corazón, las entrañas de la patria, renunció a la representación de que le invitieran.

Y a ese hombre se le tilda de loco; pero es porque nos da un aviso, porque nos sacude para que despertemos de nuestro avasallador letargo. Por eso, porque nos molesta, porque queremos continuar arrubados en las densas tinieblas de nuestro sueño, aunque veamos al negro vampiro a dos palmos de nuestras cabezas.

Se abren las Cortes, después de tanto tiempo de inacción, y eso da asco. Nuestra más apropiada que en el caso presente, la manoseada denominación de «Palacio de la Cotorra».

Sandeces, vanas palabras, hueca oratoria, interjecciones femeniles, graciosillos chistecitos, asquerosas risotadas... Así son esas Cortes.

¡Ah, las Cortes Constituyentes del 69! ¡Qué Cortes aquellas! Aquellas Cortes si que señalaron la época de más gloria y esplendor de la tribuna parlamentaria.

Con aquellas Cortes brillaron soles tan esplendentes como Castelar, Echegaray, Pi y Margall, Romero Robledo, López de Ayala, Ruiz Zorrilla, Silveira, Montero Ríos...

Las figuras más encumbradas, la intelectualidad más elevada, los prestigios mejor ganados, los oradores más elocuentes, reinaron en aquellas viriles Cortes del 69.

Los hombres más oscuros de aquellas Cortes serían hoy, para escarnio y vergüenza de la tribuna, eminencias comparados con los vocingleros de las actuales Cortes, donde brillan los Dato, los Maura, los Vázquez Mella, los Echagüe...

Hoy se habla en las Cortes de la destrucción de Sagunto, de los héroes de Numancia, de la sabiduría de Carlos II, de la virtud de Isabel II y de otras segundeces semejantes, empleando floridos tropos, bellos eufemismos, pegando con vaselina y gritando a media voz. Todo pura música celestial. Palabras, palabras, palabras.

¿Dónde están las nobles pasiones y las luchas fieras por las ideas y el bien de la

patria desgraciada? ¿Dónde la bravura y los brillantes torneos parlamentarios?

Si viviesen hoy aquellos hombres de las Cortes del 69! Si aquel gran Castelar volviera a electrizarnos, a enardecernos, con sus ataques a los reyes, pidiendo a los dioses que librasen a España de la vergüenza de los Borbones! Si aquel terrible y severo Pi y Margall volviera a hablar nos, en estos días de aniquilador decaimiento y fatal holganza, de las celestes jugadas de Bolsa y de los soberbios negocios de la restauración! Si aquellos grandes hombres contendiesen hoy con los beatos ministros de la ralea conservadora!

¡Que lástima, republicanos, que los muertos no manden en la política, como mandan en la novela de Blasco!

Pero no prosigamos. Los labios enmudecen cuando habla el corazón!

Termino de escribir estas cuartillas y al hojear un libro, contemplo una hermosa lámina de vivos colores: representa el reparto de Polonia...

D. HIDALGO ANTONIO.

Montijo. 8-12-1915.

HOMBRES ILUSTRES



El conde de Romanones

Un folleto de Labra

El ilustre republicano y senador D. Rafael María de Labra, como presidente del Ateneo Literario-Científico de la Corte, ha leído en dicho centro cultural, un hermoso discurso cuyo tema es: «El Problema Hispano-American». Pur su mucha extensión nos vemos precisados, bien a pesar nuestro, a no publicarlo íntegro, para que los lectores saboraran la hermosa prosa didáctica del viejo luchador.

El tema desarrollado por el señor Labra en el acto de la apertura del Ateneo, demuestra la competencia que en asuntos internacionales tiene el celebrado político.

De más actualidad e interés para España en las actuales circunstancias, no ha podido hallar tema alguno.

El incremento que en la Madre Patria va adquiriendo la idea de un acercamiento con las repúblicas Americanas, brinda un tema que no puede ser ni más patriótico, ni más provechoso por las muchas enseñanzas que de él se deducen.

El notable discurso del señor Labra, comienza exponiendo la necesidad de una aproximación con las Repúblicas de allende el Atlántico, basándose en el incremento enorme de la campaña hispano-americana, que ha dado motivo para que tanto en España como en América se funden instituciones similares al Ateneo de Madrid, tal vez en su organización el primero de Europa y el mundo entero, las cuales ya enviando comisionados que han tenido tribuna libre en el citado centro,

ya fomentando el conocimiento y el agradoimiento por parte de aquellas Repúblicas a la nación que les dió, al descubrirlas, religión, idioma y costumbres, han prestados grandes servicios a la una y la otra.

Son muchos los actos realizados y que demuestran de manera clara y cierta que, las hoy naciones independientes, al romper las cadenas con que equivocada y fatalmente les han aprisionado los gobernos de La Monarquía española, si en un principio por el deseo de conquistar una autonomía que se les negaba, nos odiaron, pasados aquellos momentos, iniciase una reacción favorable a España.

Pone de manifiesto el reconocimiento, por parte de las hijas emancipadas de la Madre Patria, de la bondad de nuestras leyes de Indias y de la labor fructífera realizada por los Mendozas, Revillagigedo, Gálvez y otros.

El señor Labra, para mostrar claramente el sentimiento fraternal de España para con América, expone la labor realizada por las Cortes de Cádiz, donde las Repúblicas emancipadas tuvieron grande y escogida representación.

En fin, el discurso leído por Labra es de confraternización hispano-americana, en donde el patriotismo se muestra en su verdadero ser. No hay por qué dudarlo, el porvenir de España está en América y fomentar ese acercamiento tan predicado por nuestro admirado Labra, es obra a secundar por cuantos aman verdaderamente a su patria.

No está nuestro porvenir en Marruecos, en África, según manifestó como su última voluntad la reina Doña Isabel la Católica; no, nuestra grandeza y resurgimiento ha de venir por América, por las hijas de la madre España.

Nuestra más cordial y sincera enhorabuena a D. Rafael María de Labra, para quien en esta casa sólo guardamos veneración y cariño.

MADRID AL DÍA

(IMPRESIONES)

10 de diciembre de 1915.

Estoy malo. Para mí todos los días son de crisis. Hoy es uno altamente crítico. No debiera escribir. Pero el deber...

Marchóse un Gobierno. Ha venido otro. El nuevo es igual, idéntico al viejo, al inservible. Lo dice el presidente flamante. Y entonces, ¿por qué tal cambio? Mistérios de la política, cosas de España. Vayan ustedes a saber!

El programa de Romanones, dicho al salir de Palacio, es sencillo y concreto; se reduce a dos términos únicos: «Neutralidad y pan».

¿Es que Dato no nos proveía de pan y neutralidad a todo pasto? Sí. Algunos compatriotas estaban ahítos de ambas substancias prodigiosamente alimenticias prodigiosamente alimenticias.

Voy a explicar, en cuatro palabras, la razón de esta crisis absurda.

El señor Dato pudo abrir las Cortes a su debido tiempo. No las abrió entonces. ¿Por qué? Aguarden ustedes. Las abrió tarde y con daño. Pero las abrió. Pudo simultaneár la discusión de las reformas militares con los presupuestos y leyes económicas complementarias. No lo hizo.

Al contrario: puso toda su insospechada energía en negar esto a las oposiciones.

Por eso cayó. Y ustedes creen que cayó a impulsos de sus adversarios políticos? ¡Inocentes! Sus adversarios políticos, los que ahora tienen la sartén por el mango, no son adversarios políticos, son amigos cordiales, y me atrevería a decir primos carnales,

sí los verdaderos primos no lo fueran nosotros.

Vamos a la explicación, que ya tarda. Fijense ustedes bien en lo que voy a decir.

Si el Gobierno anterior disponía de la confianza de la Corona, de la siempre fiel y ciega de la mayoría, de la benevolente actitud de las oposiciones — y dejemos a un lado al país, que no entra para nada en estas «combinas» —; si nos daba pan y neutralidad, y podía seguir gobernando alegre, contento y satisfecho, ¿por qué se suicidó?

Ahí está el toque. Parecía que vivía; pero ya no podía vivir. «Causa» Las Cortes. Un Gobierno sin Cortes vive y vive bien. Un Gobierno con Cortes no sosiega ni alienta, y el que no alienta se muere.

Murió, se suicidó el Gobierno Dato y Compañía por temor de no poder. Y nació, por segunda vez, el Gobierno Román. Alba para vivir sin Parlamento... ¿Cuánto? Cuanto su excelencia quiera y determine.

La razón, pues, de la crisis absurda está en el inconveniente de gobernar con las Cámaras. El poder legislativo se halla en constante desacuerdo con el poder ejecutivo. Pero el partido liberal conservador y el partido liberal democrático, reformista no se hallan en desacuerdo. Entre bastidores idearon la «combina» contraparlamentaria. Nosotros hemos visto desle las diferentes localidades una media casi dramática que a ratos nos ha hecho reír y a ratos llorar. El telón ha caído. La comedia se finita y, fijense ustedes otra vez, tenemos un Gobierno idéntico al anterior, pero no tenemos Cortes.

Que las fabricará cuanto antes el novísimo presidente del Consejo! ¡Como no, morena!

He dicho algo? Pues agregaré que también ha obrado otra razón en la pasada crisis. Los proveedores de neutralidad y pan, al cabo de dos años casi cumplidos, sentían una fatiga enorme, y los recientemente nombrados ministros sentían verdaderas fatigas por trabajar en nuestra pro.

Aceptemos su sacrificio, su neutralidad, su pan, y aguardemos sin grandes impaciencias otra vueltecita de la noria.

ARGOS.

REGISTRO CIVIL

Dia 5 al 9

NACIDOS

Luisa Macías Garcías, Dosma, 8.

Anacleta Cantero Vale, Morales, 91.

Julia Gudiño Aranda, Melchor de Evara, 16.

FALLECIDOS

Catalina Muñoz Blazquez, hemorragia cerebral. Hospital civil.

Juan Moreno Peñas, 52 años, lesión cardíaca. Hospital civil.

Manuel Francisco Cárdenas García, 3 años y medio, enteritis. Estación.

Joaquina Llama Caldero García, 72 años, oclusión intestinal. San Roque.

Eusebio Peñas Torres, 6 meses, meninitis bacilar. Arias Montano, 23.

María Bejarano Miño, 80 años, lesión nerviosa crónica. Hospital civil.

Carmen Salas López, 4 años, septicemia. Joaquín Sama, 72.

MATRIMONIOS

José Guillen Expósito, con Manuela Rey García.

Pío Usera Orozco, con Pilar Muñoz Valero.

Francisco Fermoselle Falero, con Matilde Alvarez Rico.

Julio Máximo Vázquez, con Manuela del Brío Garza.

EN EL AYUNTAMIENTO

Ruegos y preguntas

Concluido el despacho de los asuntos que figuraban en el orden del día, el señor Clavel interrogo que se aquieran algunos objetos que hacen falta en el laboratorio municipal.

Los señores García Ubierna y Osorio hablaron del asunto: indicó el primero que podían adquirirse los que fuesen precisos con cargo al capítulo de material de dicho laboratorio y el segundo, que el director era el llamado a proponer la adquisición de los que le fueran precisos. El alcalde indicó que se haría la oportuna pregunta al director y se daría cuenta después al Ayuntamiento.

El Sr. Osorio pregunta si la Comisión de Hacienda se está reuniendo para examinar las reclamaciones formuladas contra el proyecto de presupuestos, por la Cámara de comercio y cualesquiera otras que haya, para proponer, si las estima justas, las modificaciones necesarias. El alcalde contesta que se reúne para hacerse aquel estudio y proponer a la Junta municipal que haga reformas beneficiosas a los industrias.

El mismo Sr. Osorio dijo que a pesar de las ofertas que hizo el alcalde en una sesión, la guardia municipal sigue cometiendo abusos y maltratando a gentes que no dan para ello motivo.

Citó el caso de Ángel Manzano, a quien estando en su casa se le hizo salir a la calle donde se le abofeteó, conduciéndole a la preventión. También citó el caso del sordo mudo que vive en la calle de Martín Cansado.

El alcalde contestó que el Manzano estaba embriagado, se abalanzó al sereno y le mordió en una mano. Respecto al sordo mudo, dijo que estaba embriagado, que quiso orientarse en el paseo y además sacó una navaja para acometer a los serenos. El Sr. Osorio replicó que los dos primeros extremos podrían ser ciertos; pero no así el tercero. (La madre del sordo mudo en un comunicado dirigido a *Correo de la Mañana*, afirma que su hijo fue maltratado sin motivo).

El Sr. Cortés que entró en el salón a última hora interesó la compra de unos tomos compuestos de obras musicales pertenecientes a la viuda de D. Saturnino López, profesor que fue de la clase de música del Liceo; el Sr. Lorenzo dijo que había otros iguales en la academia municipal, pero que si el Ayuntamiento quería tenerlos ejemplares podía adquirir el que la citada viuda ofrecía por 100 pesetas. Y como era día de mercedes, se acordó la adquisición de aquellos tomos.

No ocurrió más y el presidente levantó la sesión a la una de la tarde.

TEATRO LÓPEZ DE AYALA

«El lego de San Pablo» que se puso en escena anteanoche y ayer tarde, fué muy bien interpretado por todos los artistas que interpretaron la obra.

Sobresalió Pablo López que desempeñó admirablemente el papel de protagonista, obteniendo un triunfo grandísimo.

Herminia Velasco, Juan Bórdas, Pérez Soriano y Pablo López (hijo) muy bien en sus respectivos papeles, distinguiéndose Pérez Soriano en el acto tercero.

Josefina Soriano, Ponce de León y los demás artistas contribuyeron a que el conjunto no dejara nada que desechar.

Los artistas fueron llamados al palco escénico.

Ayano se repitió «El talismán prodigioso» obteniendo un éxito igual al que alcanzó esta obra el día del estreno.

«El cuento del dragón» y «El soldado de cuela» constituyeron con «El talismán» el programa.

Los intérpretes de aquellas dos obras alcanzaron muchos aplausos.

Mañana tendrá lugar el estreno de «El príncipe bohemio».

Siguen las detenciones

Creímos que habiendo salido del poder los conservadores, habrían concluido aquí las detenciones por la cosa más nimia; pero nos hemos equivocados. Los agentes municipales nombrados durante la anterior situación, quieren dejar bien recordados de sus acciones a encarcelar los ciudadanos, haya o no motivo para ello.

Cuatro son las detenciones verificadas la noche del 9 por dichos agentes, y acerca de ellas se nos dan los siguientes datos:

Ángel Manzano que perteneció muchos años al cuerpo de carabineros, observando intachable conducta y vive Afligidos, 12—escalera—tuvo algunas palabras con su mujer al retirarse él a su casa.

El sereno Juan Muñoz, que presidió en varias elecciones el colegio de la calle de Costanilla, habiéndosele dado en compensa de sus servicios el destino de guardia municipal, llamó a la puerta de dicha casa, ordenando al Manzano que bajara. Este invitó al sereno para que subiera, a fin de que pudiera apercibirse de que allí no ocurría cuestión alguna de importancia, habiendo sólo una de las que son frecuentes en los matrimonios; insistió el Muñoz en que bajara el Manzano, y apenas lo hizo, le asentó una terrible bofetada, cuyas huellas, indelebles, se notan a la simple vista. Además cacheó al Manzano, recogiéndole una navaja minúscula y lo llevó a la preventión, donde estuvo encerrado hasta el día siguiente a la una de la tarde.

Claro es que el sereno supondrá que Manzano producía un gran escándalo, que desobedeció e hizo resistencia, etcétera, etc. Es la muletilla que se emplea para disculpar los abusos y no descubrir que se trata tal vez de venganzas electorales.

Suponemos que el Juzgado esclarecerá los hechos y acordará lo que proceda.

Dos individuos, procedentes, según parece, de Higuera de Vargas, estuvieron bebiendo unas copas en un establecimiento próximo a la plaza Alta. Al salir de la taberna, un sujeto, que no sabemos quién sería, porque no llevaba puesto uniforme, requirió a un sereno para que cacheara a dichos individuos, por si tenían armas. Manifestaron estos últimos que no las llevaban; se les cacheó, no obstante, y a uno de ellos se le encontró un pequeño cortaplumas, que, según su dueño, le servía como escabardiente.

Ocurrió a uno de los dos individuos preguntar al sereno cómo se llamaba, y hubo de contestar: «Ahora lo sabrá usted: anden los dos para adelante», y sin más ni más los condujo a la preventión.

Otro sujeto fué también encerrado en la misma, por atribuirsele, a lo que según parece, había sustraído el cordel de una persiana. Este hecho es censurable, pero los agentes municipales debieron tomar nota del nombre y domicilio de ese sujeto, para dar cuenta del hecho a la autoridad correspondiente.

Liceo de Artesanos

Innumerable concurrencia llevó al Liceo la función de anoche.

Y el juicio unánime de todos los que a ella asistieron era, que hace tiempo no se representaba por el cuadro artístico de la sociedad tan bien una comedia tan bonita ni tan bien interpretada.

Lo que no muere es, en verdad, una obra de corte fino y en que abundan las situaciones cómicas, haciendo las delicias del público.

Al éxito que alcanzó anoche contribuyó, indudablemente, el acierto con que habían sido repartidos los papeles de la comedia.

El de Aurora encaja perfectamente en la señorita Nemesia Hernández—Aurora es una señorita ya madura, partidaria hasta un extremo muy exagerado de la moral. Así es que al sorprender a su criada Flor y al novio de esta, Juanillo, abrazándose, monta en cólera y manda que ambos abandonen la casa. Sorprende luego a su sobrina Carmela y a Pepe, que la ama, entregados a un idilio que concluye también en abrazo y claro es los recrimina y dice que Carmela no puede seguir allí.

Pero poco después, Alfonso, que fué su novio y se conserva soltero, le recuerda sus amores, que terminaron sin que para ello hubiese causa justificada y Aurora se entremece, revelando que su corazón aun no está seco, y se deja abrazar por Alfonso. En aquel momento se presentan Carmela y Pepe, y Aurora los perdona asimismo a Flor y a Juanillo, affirmando que ella también necesita perdón.

La señorita Hernández había estudiado con cariño su papel y nadie hubiera dicho que era la segunda vez que daba muestras de su afición al arte.

Posee voz a propósito, agraciada figura, excelente dicción y su semblante refleja claramente los más opuestos sentimientos. Con estas condiciones es natural que la señorita Hernández triunfara anoché por completo.

Una Carmela dulce, cariñosa, altamente simpática es el tipo que los autores de la obra han dibujado y esa Carmela es la que trasladó anoché a la escena del Liceo la inteligente y también agraciada señorita Pola. Reune asimismo todas las condiciones que se requieren para brillar en la escena y por eso desempeñó con singular acierto el papel que se le había confiado. Ni un detalle siquiera se echó de menos de los que sirven para avalorarlo y obtener un éxito indiscutible, digo de los mayores encomios.

Difícilmente se hallará quien esté tan en carácter como la señorita Vicioso en el papel de Flor. Esta señorita es muy graciosa, de genio alegre, su vivacidad es grandísima y su voz bien timbrada. Resultó una flor flozana, exuberante, ostentando los colores vivos con que los autores de la comedia retratan a la novia de Juanillo, lo cual equivale a decir que la señorita Vicioso supo dar vida real al personaje.

Rindiendo tributo a la justicia hay que proclamar en voz alta que el papel de Anilla —una criada muy parlanchina— es uno de los mejores, quizás el mejor, de todos los que hemos visto interpretar a la simpática señorita Isabel Rodríguez.

Demostró que lo desempeñaba con afecto, hasta con deleite, así como con gran dominio de la escena, dando a cada frase la intención adecuada; así es que obtuvo un éxito indiscutible, de esos que halagan a los artistas y no olvidan jamás.

El señor Amor sacó gran partido del papel de Alfonso, haciendo gala en él de su voz cómica, «En qué escena de la obra estuvo mejor? Difícil es señalarla, porque en todas aquellas en que intervino el que fué novio de Aurora, rayó a gran altura.

El señor Sanabria (S.), nos probó cumplidamente que ha estudiado bien el tipo de Pepé y que tenía gran empeño en darle brillantez. «Logró conseguirlo? Ciertamente, aquél aficionado sabe moverse en la escena con gran desenvoltura. Agregaremos que tiene adelantado mucho para triunfar en el teatro como triunfó anoche.

«Qué diremos del Sr. Ritoré? Que hizo un Juanillo irreprochable. Las muestras de aprobación del público revelaron que agradaba extraordinariamente la labor del Sr. Ritoré, que aun cuando es muy joven resulta en la escena un veterano con excelente hoja de servicios.

En resumen: una comedia preciosa y una interpretación digna de aplauso que dejó gratísimas impresiones en el público. La presentación magnífica. En el primer acto se estrenó una bonita decoración.

Los artistas fueron llamados al palco escénico al concluir el primer acto y a la terminación de la comedia.

Tras un intervalo no pequeño, comenzó el baile, que estuvo brillante y prolongóse hasta después de las dos.

Local y Regional

Ha sido nombrado gobernador de esta provincia, D. Victoriano Ballesteros.

Sigue la expectación por el nombramiento de alcalde de esta ciudad.

De las cosas que cuenta el *Nuevo Diario*, para causar efecto, no hay que hacer caso.

Los del Círculo democrático se muestran ahora muy alegres, y concurren a aquel local en mayor número que antes.

En vez de mostrarse alegres, alimentando esperanzas, que tal vez no vean realizadas, debieran ruborizarse por la conducta de los concejales de su grupo en la sesión del sábado 11.

Pero poco después, Alfonso, que fué su novio y se conserva soltero, le recuerda sus amores, que terminaron sin que para ello hubiese causa justificada y Aurora se entremece, revelando que su corazón aun no está seco, y se deja abrazar por Alfonso. En aquel momento se presentan Carmela y Pepe, y Aurora los perdona asimismo a Flor y a Juanillo, affirmando que ella también necesita perdón.

Esta noche a las seis, se abrirá al público en la calle de Echegaray, número 29, un establecimiento de droguería y perfumería.

El propietario lo es D. Alberto Ortega.

Marchó a Madrid D. Bienvenido García Ubierga, para asistir a la Asamblea de farmacéuticos.

Insultos

En la Barriada de la Estación, ante la Guardia civil de aquel punto ha sido denunciado por Justo Hernández Alvarez, su vecino Angel Muela la Rosa, quien al decir del denunciante le molestó dirigiéndole insultos indecorosos.

Otra riña

Jugando a la brisca, en el casino de Zalamea la Serena, varios individuos vecinos del pueblo, y por cuestiones del juego, se trabó violenta disputa entre Agustín García Delgado y Antonio Sánchez, degenerando en riña.

Resultó herido en la muñeca derecha el Agustín García Delgado.

Servicio telegráfico

Madrid 13 (2-15)

Conferenciando

Ayer estuvieron celebrando una conferencia con el nuevo Gobernador de Badajoz, los señores don Antonio y don Carlos Pacheco y don Leopoldo Robles.

Los altos cargos

Aún no se han hecho los nombramientos de altos cargos.

Esperase que hoy quedarán firmados todos.

Modificación

Asegúrase que el Gobierno piensa introducir algunas modificaciones en la combinación de Gobernadores.

Algunos de éstos ya no irán a la provincia a que fueron destinados, sino a otra.

HACEN FALTA SUSTITUTOS VOLUNTARIOS

para servir en África. Han de tener de dieciocho a treinta y cuatro años, solteros o viudos sin hijos. Se les darán crecidos premios y gastos de viajes. Diríjase por carta a D. Manuel Castanera, Ventura de la Vega, 4, Madrid.

TOSE EL QUE QUIERE**Discoides pectorales M. Roselló**

Remedio eficacísimo para la curación de todas las enfermedades del pecho, calmando la TOS por pertinaz y crónica que sea, facilitando notablemente la expectoración.

Ninguna TOS resiste a los DISCOIDES ROSELLO 24 horas.—Precio de la caja 2 reales.

Pídase en todas las Farmacias y Droguerías.

SE VENDE una casa en la barriada de la Estación, plaza del Progreso núm. 10.

En la misma casa darán razón.

Es el mejor Laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos gramos al cenar. Venta en Farmacias.

Cerdos blancos

Los que tengan partida, peso 100 a 120 kilos en vivo, capados, pueden ofrecer, diciendo cantidad por kilos en vivos sobre vagón, a La Revista Mercantil, de Valladolid.

DINERO

ha de ganar quien necesite trabajos de

IMPRENTA Y SELLOS CAUCHO

consultando precios en la acreditada casa de MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos), Apartado 171, Madrid, por la economía dentro de la bondad de sus trabajos, así como solicitando las condiciones para ser Corresponsal, se obtienen grandes beneficios al aceptar las mismas.

ACADEMIA POLITÉCNICA

PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA.—CARRERAS ESPECIALES Y DE FACULTAD
Montesino, núm. 27 y 29 (casa propia).—BADAJOZ

Edificio expreso para colegio y con condiciones higiénicas. Profesorado competente. Internado inmejorable. Honorarios móvicos.

Preparación completa para ingreso en las Academias militares. Ingenieros y Arquitectos. Ayudantes de obras públicas, Sobrestantes, Comercio, Correos, Tabacalera, Banco de España.

Pídanse circulares y reglamentos al director D. Luis Bardaji. Clases especiales para repase durante el verano.

FARMACIA DE G. UBIERNA

SAN JUAN, 51.—BADAJOZ

Preparación de toda clase de soluciones esterilizadas en ampollas cerradas á la lámpara y de tabletas pectorales eficacísimas para los catarros. Material esterilizado para operaciones quirúrgicas. Vacuna de ternera, que se recibe cada quince días: 0,75 tubo.

LA CAJA MODELO

GRAN FABRICA DE CAJAS, ESTUCHES PARA PLATERIAS
Y BOLSAS PARA COLON ALES DE

ALEJANDRO GUILLERMO DE CASTRO

Plaza de la Soledad, 18.—BADAJOZ

Fabricación de cajas de cartón para sastrería, camiserías, sombrerías, confiterías y estuches para joyerías y todo lo relativo a trabajos en cartón. Se admiten encargos desde una sola caja o estuche a precios convencionales, garantizando el esmero en su confección.

Se sirven los pedidos con brevedad, por numerosos que sean.

Tarifa de precios

	Pesetas
Cajas para sombrerías de hombre de números 3 a 7, una gruesa.....	30,00
Por docena.....	2,50
Cajas para sombrerías de señora, una docena cubiertas en papel color o blanco con cinta e inscripción.....	5,00
Cajas para sastrería, una docena con inscripción.....	4,89
Cajas de lujo, para confiterías y farmacias a precios convencionales, o sea más barato que en ninguna fábrica.	

Las cajas se remiten franco de porte Estación ferrocarril

COOPERATIVA OBRERA

TALLER DE HERRERÍA Y CERRAJERÍA

A CARGO DE

FRANCISCO RODRIGUEZ RUBIO

En este taller colectivo, dotado de personal competentísimo, encontrará el público la más absoluta perfección y la rapidez más grande en la ejecución de toda clase de trabajos de herrería y cerrajería, al mismo tiempo que la mayor economía en los precios.

RONDA DEL PILAR, 34 FREnte A LA PLAZA DE TOROS

BADAJOZ

Papel para envolver

SE VENDE ARCO AGUERO, 18, BAJO

JOVENES SIN OFICIO

NI CARRERA

En NUEVE meses, con muy poco gasto, sin salir de vuesta casa y estudiando por correspondencia, podéis ser un competente TENEDOR DE LIBROS, aprendiendo el SECRETO de la Partida Doble.

Pedir datos a D. Francisco G. Guerra, Director de la «ACADEMIA ESPECIAL DE ENSEÑANZA», Granja de Torrehermosa (Badajoz.)

Remedio infalible contra los catarros

Un vaso de leche con una copa de coñac oxigenado De venta en todos los ultramarinos y confiterías

Los productores de este selecto coñac, deseosos de que todo el mundo conozca tan riquísimo producto, enviarán solo por poco tiempo y libre de porte a la estación que se designe, una cajita conteniendo 10 botellas de $\frac{1}{8}$ a toda persona que envíe por giro postal 5 pesetas y una tarjeta que facilitará a quien las solicite a su representante en Badajoz.

D. Felisardo Díaz

CALATRAVA, 10, 2.

ESPAÑA

ESCUELA MILITAR PARTICULAR

Autorizada por el Exmo. Sr. Capitán General de la región

PREPARACIÓN COMPLETA A RECLUTAS DE CUOTA

Director: capitán de infantería, DON PEDRO GALVÁN RAMÍREZ

Competentísimo y numeroso profesorado

DONOSO CORTÉS, 13

Para detalles y reglamentos, dirigirse al Director, Vasco-Núñez, 33, principal.

ALMACEN DE EMBUTIDOS

JOSE GARCIA MATA

Madre de Dios, número 10.—Bada

TELEFONO 224

Lista de precios de los artículos que elabora y trabaja esta casa:

Lomo, kilogramo, 3,25 pesetas; salchicha, 3,50 idem; jamones añejos, 4,50 idem; chorizos, 3,50 idem; morcilla, 2,50; tocino 2,20; idem añejo, 2,60; longaniza, 2,20; carne magra, 2,70; gordura, 2,25; solomillos, 2,75; sesos, 0,35; riñones, 2,70; lenguas, 2,25; costillas, 1,50; pescado, 2,00; espinazo, 0,75; hueso blanco, 3,50; piés, 1,40; cotubillos, 1,40; hígado, 1,50; mantequilla en rama, 2,00; lardillas, 2,00; pajarillas, 2,00; vino tinto cosecha, 6 pesetas arroba.

Madre de Dios, número 10

Dejad de administrar

aceite de hígado de bacalao, que los enfermos y los niños absorben siempre con repugnancia y que les fatiga porque no lo digieren. Reemplazadlo por el VINO GIRARD, que se encuentra en todas las buenas farmacias. Agradable al paladar, más activo, facilita la formación de los huesos de los niños de crecimiento delicado, estimula el apetito, activa la fagocitosis. Es el mejor tónico para las convulsiones, en la anemia, en la tuberculosis, en los reumatismos.—Exijase la marca: D. A. GIRAR, París

EMBUTIDOS

No hay ninguno que puedan competir con los que se fabrican y expenden en el establecimiento de Francisco Suárez. Pemaz, 51 y Bravo Murillo, 74

GRAN ALMACEN DE ALPARGATAS

CORDELERIA Y CALZADO

EVARISTO MÁLAGA

Cáceres

Ventas al por mayor en las provincias de Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla y Huelva.

A las empresas y artistas de variétés

Teodoro de Góngora

Agente artístico

Passaje de Amores, 3, Sevilla

EL VERDADERO JARABE PAGLIANO

el mejor depurativo y refrescante de la sangre, del
Prof. ERNESTO PAGLIANO - Nápoles - Calata S. Marco, 4

N.B. Para pedidos, instrucciones y cartas, dirigirse DIRECTAMENTE á nosotros,
en Nápoles, ó á nuestros revendedores autorizados.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, Alcalá, 43. Oficinas: Caballero de Gracia, 60

Pesetas

<i>Garantías</i>	Capital social efectivo desembolsado.....	12.000.000 00
	Primas y reservas	66.953.307 72
	TOTAL.....	78.953.307 72

51 AÑOS DE EXISTENCIA

Siniestros satisfechos desde su fundación: 173.123.816 64 pesetas

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros, desde el año 1864 de su fundación, la cifra de 173.23.816 64 pesetas.

DIRIGIRSE A LOS SUBDIRECTORES EN EXTREMADURA

ESTANISLÁO BERBÉN E HIJOS, Arco-Águila, núm. 21 Badajoz. — Teléfono núm. 286

SUBINSPECTOR EN EXTREMADURA

DON SANTIAGO TALOMO, con domicilio en Cabeza del Buey.

AGENTES GENERALES: DON GREGORIO HERNANDEZ, con domicilio en Badajoz; DON MIGUEL GONZALEZ, con domicilio en Mérida; DON SANTIAGO RUIZ, con domicilio en Don Benito; DON JUAN GIL, con domicilio en Olivenza; DON NICOMEDES FROIS, con domicilio en Villanueva de la Serena; DON FRANCISCO TOBIA, con domicilio en Vilafraanca de los Barros; DON PEDRO CARRETERO ROMANO, con domicilio en Montijo; DON FRANCISCO PIMENTA, con domicilio en Almenralejo, y DON JUAN DE CUADRA, con domicilio en Castiñeira.

MATIAS LOPEZ

CHOCOLATES Y DULCES

Pruebad los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.

Sus cafés, dulces y bombones son los preferidos por el público en general.

Pueden adquirirlos en establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Fábricas: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS

Montera, núm. 25, Madrid.
Boteros, núm. 22, Sevilla.
Place de la Madeleine, núm. 21, París.
Mantas, núm. 62, Lima.
Perú, 1.537, Buenos Aires
Emilio Lahesa, Tánger.

Ronda San Pedro, 53, Barcelona.
Obrapia, núm. 58, Habana.
Uruguay, núm. 81, Montevideo.
V. Ruiz (Perú), Cerro de Pasco.
J. Quintero y C., Santa Cruz de Tenerife.
La Extremena, Manila.



VINO DE PEPTONA ORTEGA
• EL MEJOR TÓNICO Y RECONSTITUYENTE •

Para personas débiles y convalecientes

Infallible en los IMPERENTES

Se vende en Farmacias y en la 16 calle, local, núm. 13 — Madrid

INSCRIPTO EN LA FARMACOPEA OFICIAL DEL REINO DE ITALIA
Premiado con medalla de oro en las grandes Exposiciones Internacionales de Milán 1906
Buenos Aires 1910

LÍQUIDO, EN POLVO Y EN TABLETAS COMPRIMIDAS (PÍLDORAS)

ÓPTIMA CURACIÓN DE OTOÑO Y PRIMAVERA

Beneficio siempre si es hecho con nuestro legítimo producto
Nuestra especialidad está en uso, se conoce y se aprecia altamente en todo el mundo. — Pedir siempre PRECISAMENTE nuestra marca en rubio, azul y oro legalmente depositada. Rehusar las falsificaciones, que se venden baratas y son muy dañosas a la salud.

EL ODOL

Es el mejor dentífrico conocido

Resultados inmejorables

Aroma exquisito

De venta en las principales Droguerías y Farmacias

GIMNASIO DE BADAJOZ

Y SALA DE ARMAS. — MÉTODO SUECO

7, SAN SISENANDO, 7

Director: D. Armengol Samperez, profesor titular. — Profesora: Doña Pilar Samperez, titular en partos.

Honorarios: Billete de socio familiar, 5 pesetas.

Tratamiento de masaje para luxaciones, fracturas y reuma.

Todos los pagos son adelantados

BALNEARIO DE ARCHENA

Temporada oficial de baños desde 15 de Agosto á 15 de Noviembre.

Grandes rebajas de trenes en billetes de ida y vuelta hasta el 15 de Septiembre.

Se pone en conocimiento de los señores bañistas concurrentes á los balnearios de Achen (Aix la Chapelle), Dax, Aix les Bains, Uriage, etc., pueden proseguir sus interrumpidos tratamientos en estas aguas termales, reconocidas por todas las eminentes médicas como insustituibles en las enfermedades artíticas y reumáticas, nerviosas y paralíticas, herpéticas y escrofulosas, y sobre todo, es el medio más eficaz para la curación del reuma en todas sus formas.

Este Balneario no dejó que deseas ningún servicio: Instalación hidroterapéutica completa, Instituto de mecanoterapia, Estufa de desinfección, Instalación de lavaderos mecánicos á vapor, último sistema de la Casa J. A. John (Alemania); Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (función todas las noches), Delicioso parque y mesa de régimen todo el año, Cuatro magníficos hoteles al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y cena con todo el servicio correspondiente; Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 ptas. por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 ptas.; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEÓN, desde 3,50 á 6 ptas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles tiene derecho á un descuento de 15 por 100 sobre el precio de la habitación en quince ó más días.

A la llegada de todos los trenes se hallan en la estación los coches-omníbulas del Balneario, con un rótulo que dice: Hoteles del Balneario de Basilio Irureta.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, propectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen, que recibirá gratuitamente dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles: BASILIO IRURETA, Balneario de Archena (Murcia).